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关于印发《衡阳县整治吸毒人员驾驶机动车问题专项行动方案》的通知

各乡镇（界牌片区），省市驻县和县直各单位：

按照省、市禁毒委关于开展吸毒人员驾驶机动车专项整治工作部署, 县禁毒委制定了《衡阳县整治吸毒人员驾驶机动车问题专项行动方案》, 现印发给你们。请高度重视，结合实际, 认真抓好落实，确保专项行动取得实效。

衡阳县禁毒委员会

                          2022年5月19日

衡阳县整治吸毒人员驾驶机动车问题

专项行动方案

为全力防控化解涉毒风险隐患，切实做好党的二十大安保维稳工作，根据省、市禁毒委部署，县禁毒委决定，自2022年5月至11月，在全县范围组织开展整治吸毒人员驾驶机动车问题专项行动，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神和中央、省、市决策部署，全面落实县委县政府深入推进新时代禁毒人民战争总体要求，以党的二十大禁毒安保维稳为主线，大力整治吸毒人员驾驶机动车问题，坚决防止吸毒人员驾驶机动车引发肇事肇祸，为党的二十大胜利召开营造和谐稳定的社会环境。

二、目标任务

坚持源头清理与路面严管相结合，严查违法与宣传警示相结合，做到“发现一批、注销一批、打击一批、管控一批”，确保吸毒人员驾驶机动车肇事肇祸案（事）件“零发生”。

结合全县“毒情大排查”专项行动，全面摸排有机动车驾驶证、曾被注销机动车驾驶证、名下有机动车吸毒人员底数现状。

落实风险分类评估管控措施，严格规范驾驶证申领和注销管理。

开展路面查缉，严厉查处毒驾行为。

强化对机动车驾驶人的禁毒预防教育，加强对道路营运驾驶人等重点群体的涉毒筛查。

三、组织领导

县禁毒委成立专项行动领导小组，由副县长、县禁毒委常务副主任、公安局局长刘小龙任组长，县政府办副主任王燕、县交通运输局局长胡华忠、县社会化禁毒事务中心主任肖敬峰、县公安局副局长谭勇军、县公安局交警大队大队长杨猛任副组长，县委宣传部、县人民法院、县人民检察院、县教育局、县委网信办、县卫健局、县市场监管局等县禁毒委成员单位分管负责人以及县公安局禁毒大队、法制大队、治安大队等部门负责人为成员，领导小组下设办公室，由县社会化禁毒事务中心主任肖敬峰兼任办公室主任，交警大队明确一名副大队长担任副主任，县教育局、县交通运输局、县卫健局、县市场监管局、禁毒大队明确一名联络员参加，负责组织协调、沟通联络、案件调度、情况通报、督导考核等工作。各单位、乡镇（片区）要参照成立领导小组和工作专班，统筹实施专项行动。

四、行动内容

（一）深入摸底排查。公安机关、交通运输部门、乡镇（片区）要通过摸底排查，为专项行动提供精确指引，实施“靶向”整治。一是公安禁毒部门要会同交警、情报等警种加强对吸毒人员、机动车、机动车驾驶人等信息系统的数据比对，准确发现辖区内吸毒人员名下登记的机动车信息和吸毒人员持有驾驶证信息，提供给禁毒办，将其纳入社会面吸毒人员风险分类评估内容，强化管控措施。二是公安禁毒部门要将因毒驾、强制隔离戒毒、社区戒毒社区康复被注销驾驶证吸毒人员名单，提供给禁毒办下发乡镇（片区），逐人进行毒驾和无证驾驶风险隐患警示提醒。乡镇（片区）在日常管控工作中发现吸毒人员无证驾驶机动车的，要将相关情况及时通报公安机关依法查处。三是交通运输部门要组织道路运输营运机构对“两客一危”、城镇公交车、出租车，教育部门要组织对校车等重点群体驾驶人开展吸毒筛查，澄清底数，建立台账。将吸毒筛查中呈现的阳性结果立即通报公安机关查证处理。（2022年6月30日前完成）

（二）强化查缉整治。公安禁毒、治安、交警、巡特等警种部门要加强协作配合，明确职责分工，整合资源、合成作战，提升毒驾治理成效。一是在重大活动期间，要组织禁毒、治安、交警、巡特等警种，依托公安检查站、交警执法站，联合派驻民警或成立联合执法队，开展设卡抽查、随机检查，共同查处毒驾违法行为。二是坚持警种联勤、部门联动、区域协作，针对性开展毒驾查缉工作。对具有下列情形之一的，要重点开展现场吸毒检查、毒品检查、人员询问、系统核查、检验认定等各项工作，落实吸毒行为认定，依法分类处置：1、涉嫌危险驾驶犯罪或者交通肇事犯罪；2、驾驶人有吸毒前科；3、车内有毒品疑似物；4、驾驶人身体异常、举止失常；5、机动车行驶状态异常。三是对现场吸毒检测呈阳性的驾驶人，公安交警部门要扣押其驾驶证和其驾驶的机动车，并将人员移交派出所或禁毒部门，查证其涉毒违法犯罪行为。四是加大查处打击力度。对查实吸毒后驾驶机动车的人员，由交警部门注销其驾驶证；由派出所或禁毒部门对其吸毒行为进行处罚，对吸毒成瘾的要依法责令社区戒毒，成瘾严重的依法决定强制隔离戒毒。对涉嫌毒品刑事犯罪的，公安机关要延伸侦查，依法打击处理。对因毒驾引发的刑事犯罪，检察院、法院要依法从严惩处。（2022年6月—10月）

（三）落实源头防控。各乡镇（片区）、各有关部门在集中排查和日常管理工作中，要坚持系统治理、综合治理和专项治理相结合，从源头上防范毒驾发生。一是公安交警部门在受理驾驶证申领业务时，要按照《机动车驾驶证申领和使用规定》相关要求，认真查询、核实申请人信息，对3年内有吸食、注射毒品行为或解除强制隔离戒毒措施未满3年，或者长期服用依赖性精神药品成瘾未戒除的，不予核发驾驶证。二是公安禁毒部门要定期将被决定或正在执行强制隔离戒毒、责令社区戒毒、社区康复的吸毒人员名单，以及长期服用依赖性精神药品成瘾未戒除的人员名单，通报公安交警部门，对核实有驾驶资格的人员要依法注销其驾驶证。三是公安机关各警种、派出所在办理吸毒类行政案件过程中，发现涉嫌吸毒后驾驶机动车的，要及时收集固定相关证据，处罚后通报交警部门及时注销其驾驶证。四是交通运输部门要督促道路运输营运机构全面落实安全主体责任，健全内部管理、安全防范等制度；健全入职体检和在岗运营期间的涉毒筛查等制度，对有吸毒迹象的，要调整到非驾驶岗位，并立即报告行业主管、监管部门和公安机关。五是卫健、市场监管部门要加强对医院、麻精药品企业、药店等销售使用麻精药品、含麻精成分药品的监管力度，落实处方管理、实名制购买、去向登记等制度。要建立数据平台，将长期服用麻精药品、麻精成分药品的人员名单提供给公安机关开展毒驾风险评估研判，落实处置措施。（2022年6月—10月）
（四）加强预防宣传。各级各部门要通过广泛宣传教育，提高机动车驾驶人拒毒防毒意识，杜绝毒驾行为发生。一是开展全民宣传教育。宣传部门要组织广播、电视等媒体单位，网信部门要重点部署网络媒体等，集中开展毒驾整治专项行动宣传。公安交警部门要及时收集毒驾典型案例，制作防范毒驾宣传资料和科普作品，依托交管窗口和治安卡口、收费站、“科普动起来”网上专栏等宣传阵地，开展抵制毒驾普法宣传，营造浓厚氛围，形成社会共识。二是突出重点人群宣传教育。各乡镇（片区）要重点对吸毒人员开展防范毒驾宣传教育。公安交警部门和交通运输部门要将禁毒法制教育和毒品预防知识纳入驾驶证申领、运输行业驾驶资格申请、换发、审验等环节的宣传范围，纳入驾校等培训机构的培训课程。三是加强部门、单位宣传教育。要落实国家党政机关、企事业单位、社会团体禁毒宣传教育的职责，各部门、各单位将抵制毒驾的宣传教育列为禁毒宣传教育的一项重要内容，做到“看好自己门，守好自己人”，严防发生毒驾问题。（2022年6月—10月）
五、行动步骤
（一）部暑实施阶段（2022年5月）。部署吸毒人员驾驶机动车问题整治专项行动，成立领导小组，印发工作方案，开展有车、有驾驶证和曾被注销驾驶证吸毒人员摸底排查工作，准确掌握底数信息，梳理重点工作对象。

（二）整治攻坚阶段（2022年6月-10月）。强化相关信息系统间数据核查比对，集中开展符合注销条件的吸毒人员驾驶证注销清理等工作。公安机关交警、禁毒部门要组织联合执法，集中开展毒驾查缉行动。配合“6.26”国际禁毒日宣传活动，加大对毒驾治理宣传力度。完成对重点群体驾驶人的全员吸毒毛发检测，落实对社会面有驾驶证吸毒人员的分类管控措施，消除隐患风险。

（三）全面总结阶段（2022年11月）。总结行动成效，积累工作经验，分析形势变化，提出对策措施，健全长效机制，提升“毒驾”治理能力。

六、工作要求

（一）提高思想认识。近年来，一些地方发生吸毒人员吸毒后驾驶机动车引发交通事故的问题，造成人员伤亡、财产损失和不良社会影响。3月20日，河北邯郸发生一起重大交通肇事肇祸案件，事后查证，驾驶人在案发前因病服用了超量精神药品。目前，衡阳县籍吸毒人员群体庞大，其中大量人员持有或持有过驾驶证，毒驾风险隐患突出。下半年，党的二十大将在北京召开，禁毒安保维稳工作要求高、任务重、压力大。各级各部门要进一步提高政治站位，充分认识开展整治吸毒人员驾驶机动车问题专项行动的重要性、紧迫性，充分发动有关部门和基层组织，切实落实工作措施，实现行动目标。

（二）统筹部署推进。各级各部门要将整治专项行动列为当前的禁毒重点工作来谋划、部署、推动，成立工作专班，研究制定方案，分解工作任务，确保整治专项行动取得实效。县禁毒委各相关成员单位要按照“谁主管谁负责”原则，统筹本部门系统力量和资源，加强对本部门本行业毒驾治理工作的组织领导、协调推动、督促检查，切实履行部门主管责任。县禁毒办要加强组织、协调，指导乡镇（片区）和基层组织做好相关工作，形成专项整治的强大合力。

（三）压实工作责任。各有关部门要深入基层，掌握行动进展情况，强化督促推动，抓好措施落实，确保整治吸毒人员驾驶机动车问题专项行动取得实效。县禁毒办将强化督促检查、对重视不到位、部署不到位，措施不到位，发生因毒驾引发的交通肇事肇祸案（事）件的，将一律实施重点整治，并严格开展责任倒查，依照有关规定严肃追究相关单位和责任人责任。

各乡镇（片区）、禁毒委各有关成员单位、交警大队组织部署情况和工作方案请于5月27日前报县禁毒办，7月26日、10月26日18:00前要报送一次工作进展情况，重大情况或案件及时上报。各级各部门开展整治专项行动总结情况，请于11月25日前报县禁毒办。 联系人：曾康，6827199。县禁毒办邮箱：2143297537@qq.com。
