

2023年度预算绩效管理工作开展情况说明
衡阳县财政局

2023年我县财政深入贯彻落实省财政厅“绩效管理提升年”行动要求，紧紧围绕绩效与预算一体化目标，健全“政府统筹、财政牵头、部门负责”工作机制，紧抓“事前绩效评估、事中绩效监控、事后绩效评价”三个环节，多措并举，统筹推进，实现“全方位、全过程、全覆盖”，切实把预算绩效从“软要求”变成“硬约束”。
一、工作开展情况
（一）坚持“全”字为先，构建绩效“三维度”。
一是全方位完善机制。本级政府、财政部门、预算单位以及第三方机构协同联动，“一盘棋”统筹推进。县政府高度重视，成立了以常务副县长为组长的衡阳县预算绩效管理工作领导小组，以县委县政府名义出台预算绩效管理顶层制度。按照“谁支出、谁负责”原则，落实资金使用部门主体责任，动态掌握政策和项目进展、资金使用及绩效目标完成情况，按要求定期向本级财政部门报送运行信息。邀请第三方中介机构参与重点项目绩效评价，帮助优化评价指标的科学性和可操作性。同时，为持续丰富完善预算绩效管理制度体系，财政部门根据新形势、新要求，立足县情实际，先后印发出台四个文件，进一步规范预算绩效目标管理、绩效自评、运行监控、结果应用，确保绩效管理有章可循、有据可依。
二是全覆盖绩效目标。按照“先有项目再安排预算”和“谁申请资金，谁设定目标”的原则，落实“指向明确、相应匹配、合理可行、细化量化”的要求，绩效目标与预算编制同步编报，线上线下同时报送。对纳入2023年县级部门预算范围的所有资金全部编制绩效目标，绩效目标涵盖范围已实现“四本预算”全覆盖。
三是全系统培训服务。坚持培训和服务双轮驱动，通过邀请专家授课、观看操作视频等方式，从绩效管理政策背景与基本概念入手，以怎样全面实施预算绩效管理为重点进行了深入浅出的讲解，围绕绩效目标填报审核、绩绩效事前评估、绩效自评等重点工作进行定期现场指导，以“明白纸”和“流程图”的形式帮助各部门各单位掌握绩效管理工作的程序及要求，进一步强化了“花钱必问效、无效必问责”的绩效理念，提高了预算绩效管理业务及服务水平。
（2） 坚持“实”字为要，紧抓关键“三环节”。
一是事前评估控源头。从2022年我县率先在衡阳地区对新增重大项目开展事前评估试点，将事前绩效评估作为项目入库和安排预算的前置环节，落实“先评估、后预算；有评估，再立项”的预算管理要求，从源头上把控项目预算的合理性和准确性，提高财政资金投入的科学性和有效性。2023年对高标准农田建设项目、高新区樟板职业中专建设项目以及老旧小区改造项目共三个新增重大项目开展事前绩效评估，积极引导各单位合理配置财政资源、科学编制部门预算，切实把好财政资金第一道关口，确保有限的财政资金用在“刀刃”上。
二是事中监控补漏洞。科学把握事中绩效监控的发力点、关注点和时间节点，采取集中监控与重点监控相结合的方式，从有效性、及时性和合规性等方面对各部门各单位100万元以上的项目支出资金以及部门整体支出资金进行全覆盖绩效运行监控。优先选择投资金额大、实施周期长、社会关注度高、覆盖面广、影响力大的森林防火、残疾人两项补贴等四个项目进行重点绩效运行监控，不断提升财政资金科学化、精细化管理水平。对绩效目标实现程度和预算执行进度“双监控”，及时组织部门单位对完成进度慢或者无法完成的项目查找原因，实时纠偏调整，助推支出进度。
三是事后评价提效益。建立“部门单位自评+财政重点评价”的绩效评价机制。在实现绩效自评项目和金额全覆盖的基础上，为保证评价质量和成效，随机抽取30个单位和项目开展抽查复审，对各部门单位评价工作的开展、评价的真实性、结果应用情况等进行全面复核，不断强化各部门单位的支出责任，提高财政资源配置效率。同时，进一步推动重点评价提质扩面，涵盖重大财政政策“后评估”项目、重大投资项目、政府和社会资本合作、政府性债务、政府采购、政府购买服务和社保基金项目的绩效评价，实现绩效评价领域全覆盖。共重点评价20个部门和项目，涉及预算资金46.11亿元。积极探索开展乡镇（大安乡）财政运行情况评价试点，进一步由“扩面”转向“提质”，确保绩效评价提质增效。
（3） 坚持“效”字为重，落实结果“三挂钩”。
一是与资源配置挂钩，绩效管理结果与预算安排和政策调整挂钩，推进财政和各部门完善预算管理、改进政策措施、提高履职效能，提升资金使用效益和政策实施效果。对2022年五个评优的单位（项目）共调增预算资金801.18万元。
[bookmark: _GoBack]二是与资金安排挂钩，将重点绩效评价结果作为年度专项资金预算安排的重要参考依据，防止“拍脑袋决策”，避免财政事后“被动买单”，对交叉重复、碎片化的政策、项目，应予以调整或整合；对低效、无效的资金予以削减或取消；对长期沉淀的资金一律收回；对财政资金管理出现严重漏洞，且在申请追加财政资金期间仍未整改到位的，不予追加预算。
三是与评先评优挂钩，将预算绩效管理结果作为一项重要考核指标纳入政府绩效考评体系，充分调动各部门各单位履职尽责和干事创业的积极性。重要绩效目标、绩效评价结果与预决算草案同步报送人大，全部绩效目标、绩效评价结果向主动社会主动公开，自觉接受人大和社会各界监督。
二、存在的问题
总的看来，我县预算绩效管理工作虽然取得了一定成绩，但同时也存在不少短板与不足，主要表现为四个有待：
（一）绩效管理理念有待强化。在实务操作中，部分预算单位财务人员仍然存在重预算、轻绩效惯性思维，没有真正把绩效要求学懂悟透，融会贯通，对填报的项目不熟悉、不了解，绩效目标应付了事、生搬硬套，造成后续过程管理和结果考核偏离预期目标。
（二）绩效信息化建设有待健全。现阶段绩效管理信息系统建设方面还存在系统建设薄弱、缺乏智能系统支持信息共享等问题。绩效管理停留在财政部门向预算部门下发电子表格传达绩效工作要求，再回收电子表格人工统计后汇总上报绩效工作的阶段。工作方式落后、时间周期长、不能实现信息共享，预算绩效监控、自评不能及时的得到有效管控。
（三）绩效目标编制质量有待完善。编制清晰、分解细致的绩效目标，是绩效监控、绩效自评的核心，也是反映一个项目全貌的基础。不少单位对培训内容理解不到位，在预算编报时不会借用参考标准，绩效目标细化、量化程度不高，数量、质量、效益、成本等指标填报模糊、笼统，表述不规范，难以通过绩效目标实现情况判断项目成效，不能起到绩效目标的引领作用。
  （四）绩效自评结果应用有待提高。单位绩效自评包括单位整体自评和项目自评。单位自评多是突出成绩，未能真正对绩效管理工作进行从头到尾的梳理，评价结果没能真正与绩效管理、预算编制及提高财政资金使用效益有效衔接。
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