2024年度预算绩效管理工作开展情况说明
衡阳县财政局

2024年，衡阳县财政局深入贯彻落实省财政厅“绩效管理巩固年”行动要求，紧紧围绕绩效与预算一体化工作目标，健全工作机制，紧实抓细管理各环节，多措并举，统筹推进绩效工作。
1、 工作开展情况及取得的成效
（1） 加强顶层设计，健全制度体系
成立以常务副县长为组长的衡阳县预算绩效管理工作领导小组，以县委县政府名义出台了预算绩效管理顶层制度，建立人大、财政、审计等联动监督机制，充分发挥各方的监督和激励职能，形成齐抓、共管、共治的工作合力。同时，根据新形势、新要求，立足县情实际，先后出台系列文件，基本实现“事前绩效评估—绩效目标编制—绩效运行监控—绩效评价—评价结果应用”全链条管理，有效构建了全方位、全过程、全覆盖的“1+N”预算绩效管理制度体系。年内，为全面优化项目预算绩效管理，深入推进事前绩效评估工作，对事前评估制度进行了补充完善，建立了事前评估工作衔接机制，与预算项目库、预算评审、立项管理等工作有序衔接，把好预算管理第一关。为全面提供数据支持，更好地了解业务情况、支持决策制定、提高工作效率，构建了分行业、分领域的核心绩效指标和标准体系。
（2） 聚焦主攻方向，有序推进工作
牢牢把握预算绩效管理各环节，以项目为支撑，紧盯关键环节，有序开展预算绩效管理。一是尝试对2023年一般公共预算收入开展政府收入评价试点，摸索收入类评价方法和经验。二是对预算单位自行事前结果开展审核，并选取3个对重大项目支出开展事前绩效评估。三是全面加强绩效管理，年初对全县132个预算单位和635个项目绩效目标开展第三方集中会审，目标经县人大审议。四是年中覆盖所有预算部门开展项目支出绩效运行监控，选取有代表性的5个单位8个项目实施重点监控，督促项目实施单位落实相关措施及时纠偏。五是委托第三方机构对5个乡镇政府财政运行、6个县直部门整体、7个重点专项（涵盖重大财政政策、社保基金、政府性债务、政府采购、政府购买服务、外贷和垂管单位）开展重点绩效评价。评价资金30.19亿元（其中收入评价13.44亿元、支出评价16.75亿元）。通过财政评价，督促预算单位落实问题整改，提高资源配置效率和资金使用效益，有效提升财政投入的经济性、实效性，“少花钱多办事、花小钱办大事、花了钱办成事”的绩效理念得到进一步贯彻，切实发挥预算绩效管理实效。
（3） 注重结果应用，促进绩效提质
[bookmark: _GoBack]深入贯彻落实党的二十大精神，按照健全现代预算制度的总体要求，坚持预算和绩效管理一体化，做实做细各环节管理，推动预算绩效管理从“有不有”向“好不好”转变。通过财政评价与预算挂钩机制，逐步改变了以往“划标准要钱、报项目分钱、不问效花钱”的粗放式预算管理模式，践行“有效必安排，无效必压减”，实行全过程预算绩效结果应用，将绩效结果作为财政资金分配调整的重要依据，实现绩效与预算深度挂钩，充分发挥绩效管理的“指挥棒”作用。以绩效结果运用为导向，做“优”绩效目标，做“精”事前绩效评估，做“实”绩效监控，做“全”重点绩效评价，做“真”绩效自评，推动绩效管理提质增效。
（4） 强化责任主体，夯实绩效基础
随着预算一体化和预算绩效管理信息系统上线，紧贴我县实际需要，以信息化管控，一口径集中指导，实现从有纸化到无纸化转型，从主观评判到标准体系转变，预算绩效管理工作更加制度化、规范化和信息化。我们努力克服当前预算绩效股人员不足，加强业务学习，提升理论专业水平，积极开展对财政内部业务人员、新进人员、本级预算单位财务人员参加的预算绩效业务培训3次，开展对第三方机构和被评价单位的工作座谈、交流2次。积极加强软硬件投入，提供事前评估、目标编制、绩效监控、绩效评价一条龙服务，提高预算绩效管理业务及服务水平。在尝试对外贷项目中期评价的同时，在全省全市首开对垂管部门使用县本级资金的绩效评价，积极探索对垂管部门绩效管理新模式，把“花钱必问效、无效必问责”的绩效理念向纵深推进。
2、 下步工作打算
（1） 强化绩效管理意识
切实提高绩效意识，强化主体责任，进一步健全机制，完善内控，围绕职责和行业发展规划，以预算资金管理为主线，统筹考虑资金和业务活动，从运行成本、管理效率、履职效能、社会效益、可持续发展能力和服务对象满意度等方面，全面衡量部门和单位整体及核心业务实施效果，推动“要我有绩效”向“我要有绩效”转变，逐步提高部门和单位整体绩效水平，按照预算绩效管理工作流程，认真落实事前评估、目标管理、运行监控、绩效评价等管理环节。
（2） 强化绩效结果应用
按照“花钱必问效、无效必问责”的原则，要把预算单位和部门及县财政局开展预算绩效管理工作所形成的所有意见、报表、报告、结论等材料，全部作为绩效管理工作结果加以运用。按省厅部署和实际需要，推进全过程绩效结果应用，发挥激励约束作用，按时间节点将绩效评价结果与新项目设立、预算安排、政策调整等挂钩，将部门整体绩效与部门预算安排挂钩，将绩效运行监控结果与财政资金执行挂钩，将绩效目标审核结果与预算安排挂钩。争取绩效评价结果纳入政府目标考核，纳入县委对领导班子和领导干部年度考核。
