
衡阳县创建社区戒毒社区康复
标准化工作站实施方案
为认真贯彻实施《中华人民共和国禁毒法》（以下简称《禁毒法》）和《戒毒条例》，根据省、市禁毒委员会相关工作要求，结合我县实际，制定本实施方案。

一、指导思想

以党的十九大精神为指导，紧紧围绕建设“平安衡阳”的总体目标，牢牢把握加强和创新社会管理的总体要求，坚持“以人为本、科学戒毒、综合矫治、关怀救助”的戒毒工作原则，按照培树典型、以点带面、突出重点、整体推进的创建工作思路，统筹利用社会资源，充分依靠广大群众，广泛开展创建社区戒毒社区康复标准化工作站活动，有效提升全县禁毒基础工作水平，有力推动全县戒毒康复工作整体发展。

二、工作目标

通过开展创建全县社区戒毒社区康复标准化工作站活动，全面推进全县戒毒康复和戒毒人员就业安置工作深入开展，实现社区戒毒社区康复工作制度化、规范化、常态化。

三、创建步骤

（一）精心组织，广泛动员。各乡镇（园区）要结合本地实际，精心组织，广泛动员，依照衡阳县创建社区戒毒社区康复标准化工作站工作标准（详见附件），对社区戒毒社区康复工作进行专题部署，制定工作计划，扎实组织开展创建工作。

（二）积极创建，培树典型。县禁毒办要加强工作指导，对重视程度高、基础条件好、工作任务重的乡镇（园区），注重在创建过程中发现典型、培树典型。

10月31日前，西渡镇要建立一个高规格的社区戒毒社区康复中心；金兰镇、洪市镇、库宗桥镇、台源镇、大安乡、樟树乡要率先建立社区戒毒社区康复标准化工作站。10月31日前，其他各乡镇（园区）均要开展标准化工作站创建工作。
（三）认真执行，确保成效。各乡镇（园区）要认真落实对社区戒毒社区康复人员的出所衔接、签订协议、定期尿检、定期谈话、关怀救助、就业安置、综合评估等措施，逐人建立工作小组、制定工作计划、建立管理档案。确保戒毒康复措施有效执行，社区戒毒社区康复管控率达到100%，戒毒康复效果得到有效巩固，社区戒毒社区康复人员复吸率不超过20%，社会面阿片类戒毒康复人员就业安置率达到85%以上。

四、工作要求

（一）强化领导，提高认识。各乡镇（园区）要成立创建社区戒毒社区康复标准化工作站工作领导小组，由各乡镇（园区）党政主要负责人任组长，乡镇（园区）分管禁毒工作的领导担任副组长，落实机构、场地等各项建设。通过创建活动，培树先进典型，总结推广先进经验，破解戒毒康复难题，建立激励竞争机制，形成创先争优局面。通过健全管理制度，出台戒毒康复、职业培训、就业安置、救助服务等规定政策，配齐工作人员，建立经费保障机制，形成县委、县政府统一领导、县禁毒委员会组织协调、有关部门齐抓共管、社会力量广泛参与的工作格局。
（二）积极推动，保障有力。县禁毒办要加强综合协调和监督检查，细化任务和考核标准，明确工作职责，推动乡镇（园区）和有关部门落实社区戒毒社区康复工作措施。各乡镇（园区）务必高度重视、精心组织，结合当地实际，把社区戒毒社区康复工作作为社会管理综合治理的重要内容，将社区戒毒社区康复工作经费纳入本级财政预算，制定戒毒康复、技能培训、就业安置、社会保障等方面优惠政策，为深入开展社区戒毒社区康复工作提供有力保障。县政府将通过“以补代拨”形式对社区戒毒社区康复工作经费予以保障，具体经费从县禁毒经费中列支。其中，西渡镇社区戒毒社区康复中心建设补贴3万元，各社区戒毒社区康复标准化工作站补贴1万元。

（三）及时总结，推广经验。各成员单位、各乡镇（园区）要明确专人负责，采取领导包点、定期联系、对口援助等方式，经常深入一线，掌握工作进度，解决困难问题，及时记录此次创建工作痕迹并组卷。县禁毒办要加强业务指导，深入总结推广社区戒毒社区康复工作经验，对在戒毒康复、就业安置工作中做出突出贡献的先进集体和先进个人给予表彰奖励。同时，充分利用新闻媒体，采取多种形式，广泛宣传先进事迹，深入推广成功经验，为深入开展社区戒毒社区康复工作创造良好舆论氛围。
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