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衡阳县禁毒委员会
关于下发《衡阳县外流贩毒整治工作方案》的通知
各乡镇人民政府，禁毒委各成员单位：
现将《衡阳县外流贩毒整治工作方案》下发给你们。请高度重视，结合本单位实际，进一步细化方案，并认真抓好相关工作措施和要求的贯彻落实。
特此通知。

衡阳县禁毒委员会
                              2018年4月4日
衡阳县外流贩毒整治工作方案

为严厉打击跨区域涉毒违法犯罪活动，坚决遏制我县外流贩毒蔓延势头，扭转我县外流贩毒问题突出的局面，推动全县禁毒工作深入发展，根据省、市禁毒委部署安排，县禁毒委研究决定，自即日起至2019年3月底，在全县开展为期一年的外流贩毒专项整治行动。为确保整治工作取得实效，特制定本方案。
一、指导思想

以党的十九大会议精神为指导，坚持多策并举、综合治理，部门协同、社会共治的原则，以强基础、重教育、控源头、破大案、打团伙、摧网络、断通道为主攻方向，强化组织领导，通过宣传教育、全面排查、精准打击、深度协作、综合治理等多种手段，进一步强化组织领导、完善工作机制、夯实禁毒基础，提升全民防毒拒诱能力，逐步改变我县外流贩毒严重的现状，最大限度减少毒品危害，为构建平安衡阳创造良好的社会治安环境。

二、目标任务

通过梳理摸排，全面掌握我县外流贩毒突出地区外流涉毒重点人员基本状况，力争实现对我县外流涉毒团伙基本知晓、人员情况基本摸清、贩毒通道和网络基本掌握。集中破获一批重特大贩毒案件，抓获一批我县籍在外毒枭，摧毁一批跨省市贩毒网络，斩断一批外流贩毒通道，坚决遏制我县外流贩毒发展蔓延势头，力争取得外流贩毒整治阶段性突破。
三、组织领导
1、全县成立外流贩毒专项整治工作领导小组，由县委书记、县禁毒委主任曾秀总揽，县委副书记、县人民政府县长、县禁毒委第一副主任孙鹏伟任组长，县委常委、县政法委书记、县禁毒委副主任肖正才，县人民政府副县长、县公安局局长、县禁毒委副主任罗小伟，县政府办副主任肖桂军，县政法委副书记杨朝晖、县公安局副局长谭勇军任副组长。领导小组下设办公室（设禁毒办），禁毒办负责人任办公室主任，县禁毒办工作人员为办公室成员。办公室具体负责组织、协调、督导专项整治行动的开展及情报收集、信息反馈、情况综合、战果统计、宣传报道等日常性工作。

各乡镇均应成立相应的组织领导机构，特别是洪市镇、大安乡、西渡镇、金兰镇、库宗桥镇、金溪镇、曲兰镇、三湖镇、集兵镇、关市镇、界牌镇、台源镇、岘山镇、井头镇、石市镇等外流贩毒问题比较突出的乡镇，要制订专门工作方案，扎实开展好整治外流贩毒专项行动。

2、以禁毒大队为主力，明确大队长肖明负责组建打击外流贩毒专案小组，及时和云南、广东等加强联系，开展专案侦查，力争主动破获一批外流贩毒案件，抓获一批外流贩毒人员，努力压降我县外流贩毒人员基数。

3、各乡镇要成立治理外流贩毒工作小组，由乡镇党政主要负责人任组长，乡镇管片包村干部、乡镇计生办领导、派出所禁毒专干为成员。
四、工作措施

（一）开展全面排查，掌握涉毒人员底数。各乡镇人民政府、派出所要把排查管控作为治理外流贩毒的源头性举措。组织乡镇、社区、村干部、禁毒专干、派出所民警，采取乡不漏村、村不漏组、组不漏户的逐户核实排查方式，深入乡镇、村组开展摸排清理，切实摸清本辖区内的涉毒人员底数，进一步准确掌握“外出务工人员”“外流贩毒前科人员”“外流吸毒前科人员”“涉毒在逃人员”等底数，并建立基础台帐。以基础台帐为突破口，充分依托情报平台开展分析研判，及时发现外流贩毒高危人群和重点嫌疑对象，建立外流涉毒重点嫌疑人员信息库。要密切关注外流涉毒重点嫌疑人员前往广东、云南、浙江等地的居住、就业情况，从性别、年龄、职业、户籍地、居住地、联系方式、工作单位、联系人、家庭成员情况、通联工具、交通工具、银行账户、网络账户、房产投资等方面开展全面研判，创建积分预警模型，强化重点监管，做到滚动排查、动态更新，确保动知去向，行知踪迹。要将外流涉毒重点嫌疑人员信息和相关涉毒情报线索迅速上报到专项行动办公室，并录入湖南禁毒信息综合运用系统网上作战平台，为进一步开展情报分析研判、侦查破案奠定基础。
（二）开展重点宣传，严防新增外流贩毒人员。各乡镇要以青少年、外出务工人员、低收入群众家庭、吸毒人员或贩毒前科人员以及特殊群体贩毒人员家庭等为重点对象，以娱乐场所、车站宾馆、村组社区为重点场所，以春节、清明、端午、中秋等节假日外出务工人员返乡之际为重要时间节点，通过逐村逐户走访、前往外出务工人员集中聚居地、召开座谈会、开设法制教育课、提醒警告敲打、在车站宾馆张贴禁毒警示标语、发放禁毒知识宣传册、向外出务工人员寄送禁毒明白卡（书信）、签订拒毒承诺书、在村组社区制作禁毒知识展板、通报本地外流贩毒人员情况、张贴本地外流贩毒典型案例及判决布告、发送禁毒短信、微信等方式，积极依托广播、电视、网络及QQ、微博、微信等新型媒体，有针对性地开展整治外流贩毒宣传教育工作，提升全民防毒拒诱能力，用最严密的措施坚决预防高危人群沾染毒品、参与涉毒违法犯罪活动。
（三）开展精准打击，全力遏制毒品来源。全县公安机关要结合 “2018两打两控” “集打斗争”等专项行动，紧紧围绕“破大案、打团伙、摧网络、抓毒枭、追财产”的工作思路，以打击贩毒团伙和网络为重点，认真梳理外流贩毒犯罪案件线索，确定一批目标案件，组织强有力的专案组，深入开展侦查经营，力争破获一批重大跨区域贩毒案件，打掉一批危害一方的贩毒团伙，抓获一批外流贩毒人员。要把打击锋芒对准幕后组织指挥者和操纵当地毒品市场的后台老板，加强案件串并，多方收集证据，依法严厉惩处控制一方毒品市场的贩毒团伙的首要分子和重要成员。政法委要协调检、法机关明确对外流贩毒活动幕后组织指挥者证据认定规则，统一执法思想，明确惩处标准，加大惩处力度，确保快侦、快捕、严判，要敢于用“公捕公判”“公开执行”等非常手段，形成打击合力和震慑力。同时加大财产刑罚执行力度，对毒贩的非法所得坚决依法收缴，彻底摧毁毒品犯罪团伙活动经济基础。对于批捕和负案在逃的毒品犯罪嫌疑人，要组织专门力量开展抓捕行动，千方百计地将他们抓捕归案。要把打击外流贩毒和扫黑除恶专项斗争结合起来，发现盘踞一方、以毒养黑、以黑护毒的团伙网络，组织专门力量，坚决予以打击。
（四）开展深度协作，建立防控联动机制。一是全面分析外流贩毒的流向，加强本地外出务工人员管控。对去年以来公安部通报的外流贩毒人员进行分析研究，掌握外流贩毒人员的流向和分布情况，查明其基本情况、社会关系、现实表现，同时查清与其一起在外地务工人员的基本情况及动向，确定一批重点对象，建立涉嫌外流贩毒人员信息库，加强管控力度；二是要在我县外出务工人员主要流向地（广东），外流贩毒人员流向比较集中的地区（广东、云南）和重要毒品集散地，以及被查获有外流贩毒人员的乡镇、村组，物建一批特情、耳目，获取一批内幕性、深层次的情报线索，加强对情报线索的研判，增强工作主动性；三是建立县级直接对口的联络员制度、情报信息交流制度、派驻民警和联合办案警务协作机制，加强与流入地警方的警务协作，主动出击，做到资源共享，提升对外流贩毒活动的及时发现和精准打击能力。要派出外流贩毒整治工作组常驻主要流入地，建立情报站，物建信息员，编织情报网，在线索传递、协查、反馈、追击堵截、异地侦查、协作配合、重点区域的清查整治等方面建立联动打击外流贩毒的快速工作模式。要制定外流贩毒整治外驻工作组管理办法，明确工作目标，细化工作任务，建立奖惩制度，坚决防止派驻工作流于形式。

（五）开展突击清查，遏制场所毒品蔓延势头。娱乐场所的新型毒品消费市场往往与外流贩毒存在千丝万缕的联系。公安、工商、税务、文化等职能部门，要根据各自职责，对重点场所、部位、单位开展集中突击清查行动，加强日常监督检查，要采取部门联动、高限处理、内部究责等多种办法，加大对娱乐场所特别是宾馆、茶楼、歌厅、网吧的整治力度，有效切断公共娱乐场所毒品通道，堵住毒源。要坚决打击一批寄生在公共娱乐场所吸贩新型毒品的违法犯罪人员和幕后老板。对存在涉毒问题的娱乐场所和有责任的经营管理人员、从业人员，要严格按照《娱乐场所管理条例》、《中华人民共和国治安管理处罚法》和《衡阳县娱乐场所禁毒工作规定》的规定，坚持“零容忍”和顶格处理，坚决遏制冰毒、麻古、摇头丸、K粉等新型毒品在我县公共娱乐场所发展蔓延的势头。要按照“一次休克、二次死亡”原则，查处关停2-4家涉毒娱乐场所，收到查处一家、牵出一串、打掉一窝、影响一片的震慑效果。
（六）开展综合治理，努力压降贩毒人员基数。各单位要根据中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发的《毒品问题严重地区责任考评办法》（厅字〔2018〕4号），将治理外流贩毒和脱贫攻坚相结合，有针对性制订出台重点扶贫、帮扶救助政策，加大扶贫开发力度，开发引进适应对路的经济发展项目，加强就业引导和技能培训，加快农村地区特别是外流贩毒突出地区经济社会发展步伐，引导广大农民群众通过辛勤劳动发家致富，从根源上预防和减少农民群众参与涉毒违法犯罪活动。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。2018年2月14日，国家禁毒办下发《关于加强外流贩毒整治工作的通知》（禁毒办传发〔2018〕62号），公布了被抓获外流贩毒人员绝对数比较多的130个县市区，其中，2017年我县被通报抓获外流贩毒人员为133人，居全国第九、全省第一、全市第一。2018年，因外流贩毒突出，我县被省禁毒委列为全省毒情重点整治地区。各级各部门要清醒认识当前我县外流贩毒的严峻形势，高度重视整治工作，纳入今年禁毒工作重要内容。各乡镇党委、政府，要层层动员部署，抓好组织协调、情况掌握、督促指导，上下联动，共同治理。乡镇要建立健全党政领导挂帅的整治工作领导机构，成立相应的工作班子，重点村（社区）的党支部和村居委会要有人负责整治工作。
（二）明确任务，落实责任。根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《毒品问题严重地区责任考评办法》，各乡镇党委、政府要根据相关文件规定，进一步落实禁毒工作和整治工作主体责任。要明确整治外流贩毒工作目标，细化分解任务，层层落实责任，确保排查、管控、研判、打击、宣传、教育等各项工作有人抓、有人管。今年8月，县禁毒办将对各地外流贩毒工作整治成效开展阶段性评估，对外流贩毒问题仍很突出，久推不动，成效不明显的，将视情实施重点整治，并提请呈报市禁毒办。

（三）密切配合，协同治理。各乡镇各部门要树立禁毒工作的全局意识，加强情报信息交流，实现情报信息共享，实施资源整合，优势互补，充分运用综合治理等有效措施，加强对外出务工经商人员的教育管理。民政、计生、就业等部门要及时提供外出人员的相关情况，将外出广东、云南等地务工经商人员作为重点，主动配合办案部门开展工作。禁毒部门要发挥职能作用，加强外流贩毒专项打击，协调相关警种结合自身工作特点，发挥职能优势，积极参与外流贩毒治理、指导各乡镇开展工作；公安、检察、法院等政法部门要统一执法思想，加强协作配合，形成打击合力。
（四）加强宣传，营造声势。各地要加强组织动员，广泛发动人民群众积极参与，要设立举报箱举报电话，充分调动和保护群众参与禁毒严打斗争的积极性，动员人民群众检举揭发毒品犯罪，积极提供外流贩毒案件线索和涉毒人员信息，对群众举报的线索，查证属实的要给予适当奖励，对协助侦破重大毒品犯罪案件、现场抓获作案人员和提供重要追逃线索的要予以重奖。宣传、文化、广电等部门要充分利用各种媒体，大力宣传毒品危害、宣传禁毒斗争的成效，鼓舞人民群众同毒品犯罪作斗争的勇气和斗志，要积极报道行动中涌现出的典型事迹和突出个人，宣传整治专项行动成果，形成强大舆论声威，营造浓厚的行动氛围。

（五）加强督导，严格追责。整治行动办公室要加强对外流贩毒整治专项行动开展情况的检查、考评、指导、督促，并适时召开工作调查度会，充分运用督导督查、调查讲评、通报警示等工作手段，强力推进整治行动的开展，确保整治行动取得既定的成效。2018年，我县继续将整治外流贩毒问题列为对乡镇禁毒工作考评的重要内容。同时，对外流贩毒问题突出的乡镇进行挂牌整治，限期改变局面。整治行动不力，外流贩毒问题在挂牌整治期间得不到扭转的，要根据相关禁毒工作责任追究办法，严格追究相关责任人的责任，直至实行“一票否决”。
（六）加强沟通、及时上报。各乡镇要加大外流贩毒治理工作信息摸排、梳理、总结。每个乡镇要至少明确1名专人负责采集信息汇总、分析研判、情报核查、结果反馈及线索传递工作，人员名单请于4月28日前报县禁毒办。每月28日报送并更新治理工作阶段性进展、工作总结、基础台帐信息等情况，外流贩毒嫌疑人员摸排表、登记表（各乡镇主要领导签字，并加盖乡镇行政公章）和相关活动开展情况（附文字、图片）需及时报送至县禁毒办或发至禁毒办邮箱（835154139qq.com）。
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