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衡阳县禁毒委员会
关于印发《衡阳县“毒情大排查”专项行动方案》的通知

各乡镇人民政府、禁毒委各成员单位：

现将《衡阳县“毒情大排查”专项行动方案》印发给你们，请结合实际，遵照执行。执行情况和工作中遇到的问题，请及时上报。


衡阳县禁毒委员会
                              2018年5月2日
衡阳县“毒情大排查”专项行动方案
为澄清全县毒情底数，夯实禁毒工作基础，县禁毒委决定在全县范围内部署开展为期两个月的“毒情大排查”专项行动。为确保专项行动有效开展，特制定本行动方案。

一、指导思想
以党的十九大精神为指导，全面贯彻落实上级禁毒委有关禁毒工作的安排部署，正视本地区毒情形势，为积极应对新时期全县禁毒工作面临的新问题、新挑战奠定坚实的工作基础。

二、组织领导
成立全县毒情大排查工作领导小组，负责专项行动的统筹指挥，由县委书记、县禁毒委主任曾秀总揽，县委常委、县政法委书记、县禁毒委副主任肖正才任组长，县人民政府副县长、县公安局局长、县禁毒委副主任罗小伟任副组长，各乡镇主要负责人、县公安局副局长谭勇军、县公安局禁毒大队大队长肖明为领导小组成员。领导小组下设办公室（设禁毒办），负责专项行动的协调、督促及信息反馈，由禁毒办负责人任办公室主任。各乡镇要成立相应的组织机构。

三、工作任务及工作措施
这次大排查专项行动的主要目标是：全面澄清全县吸毒人员底数，深入排查外流贩毒重点嫌疑人员，有效落实管控责任，为打击涉毒违法犯罪，提高人民群众的安全感、幸福感和满意度，维护社会治安大局稳定打牢工作基础。

（一）全面澄清吸毒人员底数。逐村（单位、社区）逐户摸排辖区内吸毒人员底数，逐人填写好《吸毒人员摸排个人信息登记表》（附表一）。

（二）全面摸排涉毒病残人员底数。逐村（单位、社区）逐户摸排出辖区内患艾滋病、尿毒症、肺结核等严重疾病的吸毒人员情况，填写好《病残吸毒人员摸排信息登记表》（附表二），为做好病残吸毒人员的收治收戒及管控工作打牢基础。

（三）全面摸排外流贩毒重点嫌疑人员底数。采取进村（单位、社区）走访、信息研判及人力情报利用等方式，摸排出辖区内外流贩毒重点嫌疑对象，填写好《外流贩毒重点嫌疑人员摸排信息登记表》（附表三），为有效打击、治理外流贩毒现象打牢工作基础。

（四）全面摸排有暴力倾向、自伤自残吸毒人员底数。采取走村（社区）入户进单位的方式，结合重点人员的管控工作，填写好《有暴力倾向、自伤自残吸毒人员摸排信息登记表》（附表四），为有效防控肇事肇祸案事件的发生打牢工作基础。

（五）全面摸排已经死亡、非本县户籍及三年未复吸吸毒人员底数。采取走村（社区）入户进单位的方式，对登记在册的吸毒人员深入摸排，填写好《死亡吸毒人员摸排信息登记表》（附表五）、《非本县户籍吸毒人员摸排信息登记表》（指户口已经迁出衡阳县辖区的、附表六）及《三年未复吸吸毒人员摸排信息登记表》（附表七），为降低辖区内在册吸毒人员基数提供可靠依据。

四、工作步骤
（一）动员部署 （5月8日至11日）各乡镇完成专项行动部署。
（二）全面摸排（5月14日至6月27日）各乡镇组织公安、司法、卫生等职能部门和镇村干部，开展集中排查行动，填写好相关摸排表。

（三）资料报送（6月28日至30日）各乡镇负责收集整理相关资料报县禁毒办。
（四）总结讲评（7月上旬）以乡镇为单位组织验收讲评，强弱项补短板，县禁毒办将对这次毒情大排查进行总结表彰，并将工作开展情况进行通报。

五、工作要求
（一）要高度重视。各乡镇各部门要提高政治站位，高度重视此次毒情大排查行动，将之作为全面夯实禁毒基础工作、解决辖区突出毒品问题、推进平安建设的重大举措，切实抓好落实。主要领导要亲自挂帅、亲自部署安排、亲自掌握情况，分管领导要靠前指挥，真正做到底子清、情况明。
（二）要细致排查。以公安为主导，积极组织司法、民政、卫生等部门参与，充分调动社区、村组干部积极性，进村（单位、社区）入户开展摸排工作，全面排查本地区存在的各类毒情因素，确保摸排信息真实准确、全面，不得弄虚作假，不得马虎应付。
（三）要及时反馈。此次排查原则上遵从摸排信息登记表格的基本内容和填表要求。2018年6月30日前，各乡镇要将毒情信息各项登记表经乡镇主要负责人审核、签字盖章后报送到县禁毒办，并同时上报电子表格至禁毒办邮箱（835154139@qq.com）。
（四）要严肃追责。此次排查工作将纳入本年度禁毒工作考评内容。对在排查工作中敷衍塞责、弄虚作假的乡镇，将倒查相关人员责任并严肃追究相关领导的责任。
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