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窗体底端

窗体底端

党组举办十月份主题教育读书班暨“担使命、履职责，矢志为民服务”学习研讨会
10月29日，党组书记、局长李小龙主持举行党组十月份主题教育读书班暨“担使命、履职责，矢志为民服务”学习研讨会，局班子成员、副主任科员和人教、办公室、机关党委负责人及纪检监察员参加。
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与会人员首先集中观看了《生命为了信仰燃烧--夏明翰烈士的最后三天》影片；接着，副局长刘建华、欧国华分别组织大家原文学习了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》第一篇、第二篇及习近平总书记在湖南的重要指示批示精神和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》第二章第四篇；之后，副局长朱朝晖、刘湘华先后作主题发言，畅谈各自的学习体会与心得；最后，李小龙局长作学习小结，他指出，这次读书班紧紧围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个根本任务，认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央精神，采取集中学习、主题发言、研讨交流等方式，确保学有所悟、学有所获。通过学习，使大家能保持清醒头脑，坚定立场，进一步增强“四个意识”、坚定“四个信念”、做到“两个维护”，充分激发大家建设新时代、争创新业绩的积极性、主动性，以更加积极的实践行动主动守初心、担使命、找差距、抓落实，努力推动县域经济社会高质量发展。
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对于如何深入推进主题教育，李小龙局长强调，一要进一步加强理论学习，要坚持自学与集中学习、调查研究与学习研讨相结合，真正做到学原文、读原著、悟原理，切实达到知行合一、学用结合；二要进一步抓牢教育重点。重点是扎实开展并推进学习、调研、研讨、检视、整改、建章立制、巩固提高等环节；三要进一步务求教育实效。要通过主题教育，坚定理想信念，提振干事信心，积极担当作为，切实履职尽责，扎实推进市场监管各项工作，全面抓实质量技术、食品药品、工商行政、物价等监督管理工作，着力抓牢与群众利益息息相关的焦点、难点、热点问题，切实解决好群众身边的痛点、堵点、盲点，力争以良好的作风践行为民务实清廉的要求，确保主题教育取得实实在在的效果。  
持续推进违规广告专项整治
为切实规范户外广告发布，进一步净化城乡环境，10月下旬，我局持续推进违规广告专项整治。
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此次行动以辖区监管所为主，各监管所分别负责清（拆）除所辖区域内的违法违规广告，县局负责业务指导和跟进督促，重点是整治国、省、县道旁医药类、非法集资贷款类广告及学校周边、集贸市场等人员聚集处的“牛皮癣”式商业广告。据统计，共出动执法车辆50余台次，执法人员200多人次，已拆除、清理违规广告牌1300多块（处）。
    目前，此次专项整治仍在推进之中。  
召开主题教育调研成果交流会
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10月31日，党组书记、局长李小龙主持召开“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会，局班子成员和人教、办公室、机关党委、个私协秘书处负责人及纪检监察员参加。
会上，李小龙局长率先作了题为《切实加强队伍建设，着力夯实市场监管事业发展基础——衡阳县市场监管队伍建设之现状及对策调研》的交流发言；接着，与会的班子成员依次就各自的调研成果进行交流发言；之后，李小龙局长作小结讲话。他指出，这次调研成果交流会目的是为了把握重点、交流探讨、把脉问诊、把准方向。他要求，为深入推进调查研究工作必须做到“五再”：一是学习教育再加强；二是调查了解再深入；三是调查思考再精准；四是调研材料再完善；五是调查研究再见效。
多措并举推进瓶装液化石油气专项整治
为深入排查治理瓶装液化石油气安全隐患，进一步防范和遏制安全生产事故发生，自10月中旬开始，我局扎实开展了瓶装液化石油气专项整治行动。
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10月18日，我局在二楼会议室约谈瓶装液化石油气充装单位负责人，组织其现场学习《安全生产法》《特种设备安全法》《气瓶安全监察规程》等法律法规和省、市、县安委及市场监管部门文件精神，要求气瓶充装企业依法经营、按规操作。 
此前，我局安排局所联动开展瓶装液化石油气全面摸底、排查，各监管所负责辖区内瓶装液化石油气经营户的监督检查，县局特设股负责全县气瓶充装企业的监督检查，逐家摸排经营单位的《营业执照》《燃气经营许可证》和供气充装单位情况。经全面摸排，全县共有液化石油气充装企业3家、瓶装液化石油气经营单位128家。 
与此同时，我局通过印发、张贴、发布《关于进一步加强液化石油气钢瓶管理的公告》，向气瓶充装企业、瓶装液化石油气经营单位及广大瓶装液化石油气用户宣传相关法律法规和安全使用知识（即严禁充装、销售、使用不符合安全技术规范的液化石油气钢瓶；严禁私自修理液化石油气钢瓶瓶阀和减压阀；严禁运输和使用时平置、倒置液化石油气钢瓶，严禁敲击、碰撞及在地面上拖拉钢瓶，严禁用火、蒸汽、热水和其它热源加热钢瓶；严禁明火检漏，发现漏气时不得销售、使用）。 
目前，相关股室和各监管所正在持续开展对瓶装液化石油气经营单位的安全隐患排查，及时排查安全隐患并督促整改。
召开对照党章党规找差距专题会
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10月31日，党组书记、局长李小龙主持召开对照党章党规找差距专题会，局班子成员和人教、办公室、机关党委、个私协秘书处负责人及纪检监察员参加。
会上，李小龙局长首先组织与会人员学习对照党章党规找差距的“18个是否”和省委主要领导同志10月8日专题党课指出的“11种现象”的具体内容；接着，他率先对照党章党规的“18个是否”和省委主要领导同志指出的“11种现象”查找个人和班子的差距；之后，与会的班子成员依次对照“18个是否”和“11种现象”查找各自的差距；然后，互相帮助查找差距；最后，李小龙局长作小结讲话。他指出，这次对照党章党规找差距专题会目的是为了找差距、明措施、补短板、见实效。他强调，为了深入推进对照党章党规找差距工作必须做到：一要继续深入学习党章党规；二要坚持不懈加强思想政治建设；三要切实扛起全面从严治党“两个责任”；四要充分发挥党员的先锋模范作用；五要积极发挥以上率下的示范带动效应。

报 送：衡阳县委书记曾秀，县委副书记、县政府县长孙鹏伟，县委
副书记蒋达宏，县人大主任刘健，县政协主席杨秋良，县委常

委、县政府常务副县长王苏龙，县人大副主任廖瑞云、张云芳，

县政府副县长王致伟、县政府副县级干部赵伟民，县政协副主

席凌奉云，市市场监督管理局，衡阳县县委办、人大办、政府

办、政协办、人大财经委、人大教科文卫委、政协经济科技和

外事委,县特约人员刘宏伟、汤立顺、罗宏东。
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